

УДК 332.12

РЕГИОНАЛЬНОЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ В УСЛОВИЯХ РЕГЛАМЕНТИРОВАНИЯ ХОЗЯЙСТВЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ: РАЗВИТИЕ ЭКОЛОГО-ЭКОНОМИЧЕСКИ ОРИЕНТИРОВАННОГО ТИПА ЛИЧНОСТИ

© Барлуков Александр Михайлович,
ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет»,
начальник отдела содействия трудоустройству выпускников,
директор базового регионального центра содействия трудоустройству
выпускников среди образовательных организаций высшего образования РБ,
доцент кафедры прикладной математики,
кандидат экономических наук

Ключевые слова: устойчивое развитие, тип личности, регламентирование хозяйственной деятельности, экологическая регламентация, региональная эколого-экономическая система

Аннотация: В статье рассматриваются теоретические основы становления эколого-экономически ориентированного типа личности, а также взаимосвязь развития экономики региона с экологической регламентацией с воспитанием данного «нового» типа личности.

Международная комиссия по окружающей среде и развитию в 1987 году дала определение устойчивому развитию: «Устойчивое развитие – это такое развитие, которое удовлетворяет потребности настоящего времени, но не ставит под угрозу способность будущих поколений удовлетворять свои собственные потребности. Оно включает два ключевых понятия:

– понятие потребностей, в том числе необходимых для существования беднейших слоев населения, которые должны быть предметом первостепенного приоритета;

– понятие ограничений, обусловленных состоянием технологии и организацией общества, накладываемых на способность окружающей среды удовлетворять нынешние и будущие потребности» [1, с. 126].

На наш взгляд, в этом определении обращается внимание на то, что необходимо сохранить и что необходимо изменить для обеспечения устойчивого развития (см. рис. 1).



Рис. 1. Необходимые условия перехода к устойчивому развитию

Сохранению подлежит способность окружающей среды удовлетворять потребности человечества. Изменению подлежат: эксплуатация природных ресурсов; технологии; размер инвестиций, направленных на сохранение окружающей среды и природных ресурсов; качество управления; тип личности человека; тип цивилизации. При этом под изменением типа личности человека и типа цивилизации имеется ввиду качественное изменение их состояния.

Понятие любовно-творческого типа личности было введено в мировую науку А.А. Гореловым и получило свое развитие в работе Я.А. Барлуковой.

Только при становлении любовно-творческого типа личности и образа жизни, считает А.А. Горелов, возможно спасти мир и перейти от агрессивно-потребительской цивилизации к альтернативной, базирующейся на самоограничении индивидов. Любовно-творческая личность в состоянии обеспечить скоординированный рост разнообразия и интеграции, определяющий гармонию в сфере взаимоотношений человека и природы, причем творчество отвечает за разнообразие, а любовь – за интеграцию [2, с. 104].

По мнению Я.А. Барлуковой, любовно-творческая личность представляет собой творческую личность, способную на такое взаимодействие с природой,

результатом которого должен быть одновременный прогресс общества и природы (социально-природный прогресс) и мотивом которого является любовь к природе. Содержание понятия любовно-творческой личности включает в себя содержание понятия творческой личности, где под творческой личностью понимается свободная личность, то есть личность, способная быть самой собой, слышать свое «Я», замечает Я.А. Барлукова [3, с. 16].

По нашему мнению, необходимо выделить еще один тип личности, базирующийся на понятии любовно-творческого типа личности, «эколого-экономически ориентированный». Данный тип личности будет представлять собой любовно-творческую личность, которая помимо гармонического развития человека и природы будет основываться на эффективном самоограничении потребностей. При воспитании такого типа личности должен произойти плавный переход от агрессивно-потребительского типа цивилизации к «ноосферному» (экологически-гуманному) [4, с. 13].

Основой в понимании концепции устойчивого развития является смена поведения, новое мышление, переосмысление ценностей и потребностей с целью создания справедливой системы общественных отношений, перераспределения власти и природных богатств, как это понималось В.И. Вернадским [5, с. 92].

Концепция устойчивого развития основывается на следующих принципах [5, с. 95]:

- экологизация экономики;
- признание единства и многообразия вариантов социально-экономического и экологического развития разных стран и народов;
- гармонизация в отношении системы «общество-природа»;
- политика оптимально эффективного использования природных ресурсов, бережного отношения к биосфере, сочетающаяся с заботой о будущих поколениях;
- утверждение в качестве основы социально-экономического развития –

свободы, а не насилия, гуманизма, а не вражды.

На наш взгляд, необходимо выделить еще один принцип концепции устойчивого развития, который будет дополнять и находиться в тесной зависимости с ранее рассмотренными принципами – это воспитание нового типа личности – «эколого-экономически ориентированного» при плавном переходе от агрессивно-потребительского типа цивилизации к «ноосферному» (экологически-гуманному).

Регион с экологической регламентацией предполагает особый режим хозяйствования, при котором к организации хозяйственной деятельности налагаются более высокие требования в отличие от требований, налагаемых на национальном уровне. При этом не каждый регион является регионом с экологической регламентацией. Регион с экологической регламентацией подразумевает под собой наличие на территории этого региона уникальных природных объектов, либо кризисную экологическую ситуацию на этой территории. Следовательно, в таком регионе запрещаются или ограничиваются те виды хозяйственной деятельности, при осуществлении которых оказывается негативное воздействие на уникальную экосистему данной территории, или идет дальнейшее усугубление экологической ситуации, характеризующееся повышением опасности вредных условий проживания на территории региона. Таким образом, экологическая регламентация, по нашему мнению, выступает сдерживающим фактором в развитии экономики региона за счет высоких издержек и высокой экологической нагрузки, оказываемой на экономику региона, которые связаны с выполнением природоохранных функций, а также экологических ограничений, налагаемых особым режимом хозяйственной деятельности. При этом для преодоления сдерживающего фактора в развитии экономики региона, на наш взгляд, необходимо изменить структуру экономики региона в направлении развития инновационности. Также необходимо плавно сокращать разрыв между технологической и хозяйственной цепочками, вызванный экологическими ограничениями за счет развития отраслей и производств, наносящих минимальный вред окружающей среде, ориентированных на преимущественное использование возобновляемых ресурсов, использующих ресурсосберегающие,

экологически чистые и высокие технологии, что позволит восстановить их эффективное функционирование.

Подобная перестройка требует серьезных инвестиций, необходимых, с одной стороны, для технического перевооружения традиционных отраслей, а с другой стороны, для создания отраслей новой инновационной экономики. Также для финансирования этих мероприятий необходимо, на наш взгляд, создать единую систему экологических фондов, где источниками формирования этих фондов будут являться: платы за выбросы, сбросы загрязняющих веществ в окружающую природную среду, размещение отходов и другие виды загрязнений; суммы, полученные по искам о возмещении вреда и штрафов за экологические правонарушения; средства от реализации конфискованных орудий охоты и рыболовства, незаконно добытой с их помощью продукции; средства, полученные в виде дивидендов, процентов по вкладам, банковским депозитам, от долевого использования собственных средств фонда в деятельности предприятий и юридических лиц; инвалютные поступления от иностранных юридических лиц и граждан.

Решение этих проблем, по нашему мнению, должно обеспечиваться посредством утверждения экологически ориентированных форм поведения для населения региона, для всех субъектов хозяйственной деятельности через совершенствование системы экологического воспитания и образования (воспитание нового типа личности – «эколога-экономически ориентированного» через систему региональных образовательных учреждений). Таким образом, можно говорить об устойчивом развитии экономики региона с экологической регламентацией [4, с. 29].

Список литературы

- 1. Наше общее будущее: Доклад Международной комиссии по окружающей среде и развитию (МКОСР): пер. с англ. М. : Прогресс, 1989. – 376 с.*
- 2. Горелов А. А. Экология / А. А. Горелов. – М. : Центр, 2002. – 240 с.*
- 3. Барлукова Я. А. Становление любовно-творческой личности школьника / Я. А. Барлукова. – Улан-Удэ : Изд-во Бурятского госуниверситета, 2006. – 96 с.*
- 4. Барлуков А. М. Устойчивое развитие региона с экологической регламентацией: мониторинг и перспективы / А. М. Барлуков. – Улан-Удэ : Изд-во Бурятского госуниверситета, 2015. – 212 с.*

**Международная научно-практическая конференция
«Экономика, политика, право: вчера, сегодня, завтра. Роль профсоюзов» 2017 год**

5. Вернадский В. И. *Философские мысли натуралиста* / В. И. Вернадский. – М. : Наука, 2008. – 520 с.